Granica i cigglos¢ funkcji. Asymptoty wykresu funkcji (6 godz. lek.)
Lista proponowanych zadan do wykonania na ¢wiczeniach

la), Ic), 2a), 3a), 3b), 3¢), 3e), 3h), 3i),

30), 3p), 3s), 3t), 4a), 4c),

6a), 6d), 6f), le), 1f).

Granica i ciaglos$¢ funkcji. Asymptoty wykresu funkcji

1. Korzystajac z definicji granicy w sensie Heinego, oblicz
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2. Korzystajac z definicji granicy w sensie Heinego, wykaz, ze nie istnieje granica
1
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3. Oblicz granice funkcji
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4. Zbadaj ciagtos¢ funkcji

2x dlaxe(—o;1)
a) f(x)= dla x€[1;2] |
6x " dla x€(2;+o)

Odp: w punkcie x,=1 ciagla lewostronnie, nieciggta prawostronnie; ciagta w punkcie x,=2 i
pozostatych punktach dziedziny.

1-x° dlax€(—x;0)
b) f(x)={ (x—1  dla x€[0;2) |
4—x dlaxe€[2;+ )

Odp: w punkcie x,=2 ciagla prawostronnie, nieciggla lewostronnie, ciggta w punkcie x,=0 1
pozostatych punktach dziedziny.

ostx dla x€[—1;1]

o f(x)=| “*2 :

|x—1| dla x€(—o0;—1)U(1;+x)
Odp: w punkcie x,=—1 ciagla prawostronnie, nieciagta lewostronnie; ciagta w punkcie x,=1 i
pozostatych punktach dziedziny.

XZ +X4
d) f(X): X dla x#0 :
1 dla x=0
Odp: w punkcie x,=0 ciagla prawostronnie, nieciggla lewostronnie, ciggta w pozostatych

punktach dziedziny.
ZX;B dla x#—3Ax#2
e) f(x)=| ¥ +X1_6 ;
T dla x=-3Vvx=2

Odp: nieciggta w punkcie x=2 , ciggta w punkcie x=-—3 1 pozostatych punktach dziedziny.

1—cosx
dla x#0
f) f(x)= x* ;
1 dla x=0
Odp: nieciggta w punkcie x=0 , ciggta w pozostatych punktach dziedziny.




5. Wykaz, Zze rownanie we wskazanym przedziale ma co najmniej jeden pierwiastek, gdy

a) x°—3x+1=0 dla x€(1;2); b) x’—3x—1=0 dla x€(1;2) .

6. Wyznacz kierunki asymptotyczne do wykresu funkcji 1 sporzadz ten wykres, gdy
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a) f(X)=(X+1)2 ;

Odp: asymptoty pionowa obustronna o row. x=—1; iuko$na obustronna o row. y=x—2 .

1
b) f(x)= ;
e*—1
Odp: asymptoty pionowa obustronna o réw. x=0 1 pozioma lewostronna o row. y=—1,
1 prawostronna o réw. y=0 .

o flx)=2=1,

X
Odp: asymptoty pozioma lewostronna o réw. y=—1 oraz prawostronna o row. y=1 .

d) f(x)=Vx’—2x ;

Odp: asymptoty uko$na lewostronna o row. y=—x+1 oraz prawostronna o réw. y=x—1.

¢ f(x)=Vx~1;

Odp: asymptoty uko$na lewostronna o row. y=—x oraz prawostronna o row. y=x .

X
= tg— :
B Flx)=areg 2,
Odp: asymptoty pozioma obustronna o réw. y=—0,257, f(17)=0,57,f(1")=—0,57 .
1
X)=x——7
8 [ (x)=x——

Odp: asymptoty pionowa prawostronna o row. x=0 1 uko$na prawostronna o row. y=x .



